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距离是怎么

	 产生的呢？

“我们家离学校好远啊！”，“从你家到

公园的距离是多少？”，生活中我们经常能听到“距

离”这个词。相信很多小朋友都已经知道距离就是两个物体

在时间或空间上相隔的长度。距离有远有近，有长有短，比

如从湖南到广东的距离约1000千米。

在远古时候，人类的祖先还不懂得建造房

屋，他们大多居住在山洞里，洞里的墙壁上留下

了大量图形和图画，有简单线条的人物、动物和

最远的距离有多远？ / 59

光年不是时间的计量单位 / 64

月亮到地球有多远？ / 70

星星之间相距多远？ / 74

黄金分割点的妙用 / 79

“零”距离真的存在吗？ / 85

变化万千的自然距离 / 89

科技进步真的能让距离缩短吗？ / 92

徒步环球旅行，要走多久？ / 98

永远靠不近的海市蜃楼 / 104

什么是安全距离？ / 108

刹车距离是什么意思？ / 111

不可忽视的距离效应 / 116

数学中的奇妙距离 / 121
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各种生活场景。在那些图画中，有不少长

长短短的直线，直线的两头表示着不同的

位置：森林里的某个猎物比较多的地方、

挖好陷阱的地方、居住的山洞……总之，

直线表示了两地间的距离。可见，在很久

很久以前，聪明的祖先早已用图形记录下

距离了。

随着时代的发展，人们发现在生活中

距离是处处存在的。比方建造房屋需要测

量距离，打造家具也需要测量距离

等。古时候，农民隔段时间就要

去城镇里赶集，他们需要知道

自己的村子跟城镇的距离有多远，再根据步行

或乘坐马车、牛车的速度，估算走到城里需要

花费的时间。可见，距离和速度、时间都有着

密切的关系。

除了我们熟知的两个物体间有距离外，我

们的身体各器官也存在着多种距离。比如我们

两只耳朵之间有距离、两只眼睛之间有距离、

食指和拇指之间存在着距离……

有的距离很短，我们可以直接用眼

睛看出来，也可以用测量工具直接量出
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来，比如门前的那棵大树到家门口的距离要

怎么测量呢？实际生活中，有太多时候我们

没办法用尺子直接量出距离来，只能运用各

种复杂的公式去计算，所以，距离的计算是

离不开数学的。

我们为什么

	 要弄清楚距离？

距离在我们的日常生活中起着非常重要的作用。小朋友们可

能要问了，这些重要作用表现在哪些方面呢？我们为什么要弄清

楚距离呢？

你们想想看，在我们的生活里如果没有距离会怎么样呢？我

们不知道从家里到学校需要走多长时间，可能会上课迟到；戴眼

4 5



来，比如门前的那棵大树到家门口的距离要

怎么测量呢？实际生活中，有太多时候我们

没办法用尺子直接量出距离来，只能运用各

种复杂的公式去计算，所以，距离的计算是

离不开数学的。

我们为什么

	 要弄清楚距离？

距离在我们的日常生活中起着非常重要的作用。小朋友们可

能要问了，这些重要作用表现在哪些方面呢？我们为什么要弄清

楚距离呢？

你们想想看，在我们的生活里如果没有距离会怎么样呢？我

们不知道从家里到学校需要走多长时间，可能会上课迟到；戴眼

4 5



镜的小朋友不知道前面这颗树离自己有多远，可能会不小心撞得

头破血流……生活中离开了距离，事事就会变得很糟糕。

距离和时间、速度都是密切相关的，我们如果知道了其中的

两个数据，就可以计算出另外一个数据了。距离除以时间就等于

速度，同样的，距离除以速度就等于时间。举个例子，一

个人走路的平均速度是每小时5千米，从家里到商场的 距离是2.5千米，那么他从家里走到商场需要多长

的时间呢？这就需要用到我们刚刚给出的公式了，

用距离2.5千米除以速度每小时5千米，可以得到结果

是0.5小时。我们就知道了这个人从家里到商场需要花

费半个小时，也就是30分钟。小朋友，你会计算了吗？

当然常人步行速度比起汽车、火车、轮船、飞机这些现

代化交通工具就慢多了。近年开通的高铁每小时能行驶300多千

米。我们以前坐慢速的火车从广州到武汉可能需要一天的时间，

而坐高铁只需要3个多小时。
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每年学校运动会期间，你的短跑速度如何呢？在

100米短跑项目中，哪个选手用的时间最短、跑得速

度最快，他就是冠军了。一个人可以跑多快呢？在50

米短跑的比赛中曾经有人只用了不到6秒的时间就跑

完了，你能想象那是多快的速度吗？简直就是“嗖”

的一下就从起点蹿到了终点。

有些小朋友不愿意参加长跑项目，因为

长跑不仅要拼速度还需要拼耐力。世界上最著

名的长跑比赛项目是马拉松，全程距离为40多

千米。

马拉松是什么时候开始的？

公元前490年，波斯人和雅典人在雅典附近的马拉

松海边发生了著名的希波战争。雅典人最终取得了战争

的胜利。为了让故乡的人们尽快知道胜利的好消息，统

帅派了一个跑步速度非常快的小伙子去通知大家这个消

息。当他跑到雅典城时，已经累得喘不过气，他把好消

息通知了人们后自己就累死了。为了纪念这个小伙子，

在第一届奥林匹克运动会上就设立了马拉松赛跑这个

项目。
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古人是怎么

	 测量距离？

如果在一张纸上画两个点，用一把简单

的直尺就可以测量出这两个点之间的距离。

现在人们通过各种测量工具已经能够测量出

地下隧道的距离，甚至是从海面到海底的距

离。在科技水平不发达的时代，人们是用什

么来测量距离的呢？

最最原始的测量工具就是人的手和脚，小

朋友们没想到吧。那我们的手和脚是怎么去测量距离

的呢？比如要测量一张床的长度，可以用手去一下一

下地量。用脚也是一样，比如要测量一块田地，一边

到另一边有多远，就用脚步去丈量，

看看这个长度能走多少步。虽然

用手和脚去测量距离听起来

不那么科学，不过在原始

的古代，这种测量距离

的方法还是起到了很重

要的作用。但是由于每

10 11



古人是怎么

	 测量距离？

如果在一张纸上画两个点，用一把简单

的直尺就可以测量出这两个点之间的距离。

现在人们通过各种测量工具已经能够测量出

地下隧道的距离，甚至是从海面到海底的距

离。在科技水平不发达的时代，人们是用什

么来测量距离的呢？

最最原始的测量工具就是人的手和脚，小

朋友们没想到吧。那我们的手和脚是怎么去测量距离

的呢？比如要测量一张床的长度，可以用手去一下一

下地量。用脚也是一样，比如要测量一块田地，一边

到另一边有多远，就用脚步去丈量，

看看这个长度能走多少步。虽然

用手和脚去测量距离听起来

不那么科学，不过在原始

的古代，这种测量距离

的方法还是起到了很重

要的作用。但是由于每

10 11



个人的手和脚的大小是不

一样的，参照物不相同导致测

量结果也不相同。

当人们在测量过程中遇到

困难时，他们就会去想更好的

办法去解决。既然手和脚的大

小不一样，那么就换一个固定

的、不会变化的物体当测量工具吧。这

个固定的物体可以是一截小木棍、一

截绳子或者一个布条等等。如果

用一截小木棍作为测量工具的

话，就可以准确测量出两个物

体之间的距离是多少根小木棍

的长度了。因为小木棍的长度是

不会变化的，所以这样测量出来的

距离要准确许多。

12 13
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伟大的史学家司马迁曾在著作中描绘

了大禹治水到水边勘察的画面。大致的意思

是，大禹有时在陆地坐车行进，有时在水

上乘船破浪，有时在泥泞的沼泽地里坐着木

橇，有时穿着带铁钉的鞋登山。肩上扛着测

量的仪器，准、绳、规、矩等各种工具。什

么是准呢？原来，准就是水准器；规则是校

正圆形的工具；绳是测量距离的工

具，可以用来画直线；而矩就是曲

尺，可以用来测量高度、深度、远

近等。

14 15
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“寸影千里”

	 的方法是准确的吗？

古代的人们很早就发明了各种测量距离的工具。可是

他们发现这些工具只能用来测量现实中能够触碰得到的距

离，比如一段路程的长短、一本书的厚度、课桌和座椅的

高度等等。可是对于那些非常长的、不好丈量的距离要怎

么去测量呢？

人们在日常的生活中发现了太阳的影子可以用来测量

距离。具体的做法是，在同一天的正中午，在南

边和北边同时竖起两根一样长的竹竿。两根竹竿

在地上都有影子，把两个影子的长短测量出来，

发现同样长的两根竹竿，在同一时间的太阳照射

下影子的长短不一样。把两个影子的长度相减，

影子差一寸的长度，实际距离就差一千里，用这

样的标准来推算两地之间的距离。这就是“寸影

千里”的意思，一寸影子相差一千里。

16 17
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在汉朝以前，人们一直是按照“寸影千里”的规

则来测量距离。到了南朝，有人花费了很长的时间，

用实际测量的方法测量了阳城和交州两个地方之间的

距离。阳城在如今的河南登封县内，交州在如今越南

境内，两地的距离非常远。后来又用“寸影千里”的

方法把两地之间的距离推算出来。他发现测量出的距

离和推算出的距离并不一样，一直被人们使用的“寸

影千里”的方法被证明是错误的。“寸影千里”的测

量方法开始遭到人们的怀疑。到了唐朝，一个僧人在

河南的平原上成功进行了子午线长度的测量和维度的

测量，最终否定了“寸影千里”的测量方法。

虽然“寸影千里”的方法被人们否定

了，但是古人“借天量地”的思路是值得

称赞的。在古时候没有先进的测量工具，

像山川湖海这样的地方很难测量，用“寸

影千里”的方法可以克服这样的困难。这

种测量方法在古代的测绘史上具有重要的

意义。
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长度和距离

	 	 的关系

“从学校到体育馆的路有多长？”这

句话我们也可以换个说法，“从学校到体

育馆的距离是多远？”从这两句话来看，

长度和距离似乎是一个意思。那么长度和

距离到底可不可以画上等号呢？长度是不

是就是距离呢？

从某些方面来说，长度和距离是一个意

思。比如说一根竹竿的长度是3米，也就是说这

根竹竿的顶端到底端的距离是3米；一根头发的

长度是20厘米，也就是这根头发从发根到发梢

的距离是20厘米。

但并不是所有的长度都等同于距离。比

如说，从一个村庄到另一个村庄有两条路可以

走，一条路是弯弯曲曲的，有十几公里远，

而另一条路是直线，只有几公里远。那么如果

问这两个村庄之间的距离是多远，是说十几公
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里呢，还是说几公里呢？答案当然是几公里

远。因为两个村庄之间的距离是指它们的直

线距离。

小朋友们，你们应该知道吧，两点之

间相连的线路可以有无数条，其中最短的

就是直线。也就是说，两点之间相连的曲线

可以有无数条，而直线只有一条，而且是最

短的。

说到两个点之间的距离，我们也

要依据具体情况而定。比如说一条曲

曲折折的河流可能会很长，因为它拐

了很多个弯，而起点到终点的距离是

很短的。一根棍子中间有一个弯曲的

弧度，我们去测量这根棍子有多长，
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可以用尺子直接测出是1米。而这根棍子从顶

端到底端中间的那些弯曲部分的长度是不能

算在内的，小朋友，你明白了吗？

不断变化
	 的距离

距离是一个固定的值吗？答案是不一定。在我

们的现实之中，很多的距离都是在不断变化的，下面我

们来看看这些变化的距离有哪些吧。

小朋友们都知道，静止的物体是不

变的，而运动着的物体是变化的。

所以，变化的距离也是跟运动有关

的，只要存在着运动，距离就会变

化。简单来说，两个人同一时间

从同一地点出发，向着同样的

方向行走，一个人走得快，

一个人走得慢，他们两人
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之间的距离就会越来越远。那么这是为什么

呢？原来，他们之间的距离是这样计算出来的。

走得快的那个人的行走速度乘以他用的时间，走

得慢的那人的速度也乘以他用的时间，二者相减

就可以算出两人的距离了。

相同的交通工具的速度有时也是不一样的，

比如两辆不同速度的火车、两辆不同速度的汽

车、两艘不同速度的轮船等等。但如果它们行驶

的方向相同，行驶的速度和时间也相同，那么

它们中间的距离是保持不变的。

大自然是一个变幻无穷的世界，世

间的万物都在不停运动着，有些运动

的速度很慢，不是很明显，我们用肉

眼很难察觉到。不过随着日积月累，这

些变化就会显现出来，比如花开花落、树叶

的生长等等。

人的身高就是不断变化的。刚出生的小孩的身高

可能只有几十厘米，随着一天天地长大，他的身高也

在不断变化，从一米长成一米二，再长成一米五。一

个成年女性的身高一般是一米六左右，成年男性的身

高是一米七到一米八几。当然这并不是一个固定值，

有的人比较矮，而有些人却比较高。人在成年后身高

一般都维持在固定的数值，中间可能也会发生微小

26 27
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的变化。据说，一个人在早上

和晚上的身高有一些小差别。

而人在年老后由于肌肉的萎

缩，身高会慢慢变矮一些。

山川、河流中存在的距离也并

不是一个固定值。比如说河两岸的

距离，由于河流水量的减少，河流

会慢慢变窄，那两岸间的距离比之

前会变短。而大山的高度也是在慢

慢变化的，虽然这个变化我们不能

直接看出来，但我们也不能忽视了

这些变化。例如著名的世界第一高

峰——珠穆朗玛峰，我国登山队员

在1975年时测量的高度是

8848.13米，而2005年

我国登山队员重新登

上峰顶，测量的山峰

的高度是8844.43米。可见，地理原因会导致一

些距离发生变化，所以每隔一段时间我们

就需要重新测量一下这些距离，

以免数据和实际情况发生偏差。

最高的人有多高？

有的小朋友喜欢打篮球，你们看到那些高大

的篮球队员都很羡慕吧，他们长得可真高呀！对于

普通人来说，篮球队员的身高都偏高，他们一般都

在2米以上。2米的身高对我们来说已经很高了，可

在我国清朝有一个人身高居然是3.19米！他是距今

为止世界上最高的人。
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认识一下
	 测量距离
	 	 用的工具

小朋友们，你们来比赛吧，看看谁知道的测量工具最

多！提到测量工具，相信小朋友们肯定会先拿出文具盒里的

直尺吧。

直尺是我们最常见的测量工具。它可以帮助我们测量书本上

线段的长度，还能帮助我们画出直线。直尺的长短都不相同，学

生一般用的是20厘米长的直尺，有些家用的直尺是50厘米长的，

还有的做衣服用的直尺是100厘米长的。不

管尺子的长度有多长，它们的刻度都是一

样的。尺子上的刻度一般是以厘米作为单

位的，1厘米大约相当于小朋友们大拇指的指甲的宽

度。在尺子上一厘米就会标上一个“1”字，两厘米

就会标上一个“2”字，就这样用一个一个的数字标

注着。在每个厘米中间又有十个小间隔，每个小间

隔是1毫米，也就是说1厘米等于10毫米。

用直尺测量距离是非常方便的。比如

要测量一个线段的长度，我们可以把
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尺子上“0”的端点对准线段的起点，尺子的

边和线段重合，看看线段的终点在尺子上的

刻度，就说明这条线段有多长。小朋友们，

你们学会测量了吗，赶快拿起尺子测量一下

自己的文具盒吧。

小朋友们，你们见过卷起来的尺子吗？

就是把那种很长很长的直尺卷在一起，缩成

一个拳头大小。在需要用的时候把尺子往外

拉，就可以测量长度了。卷尺有的是用薄薄的金属片做

成的，还有的是用塑料或布做成的。在买衣服或做衣服

的时候，为了能知道我们的腰围是多少，我们需要用尺

子测量一下。这时候就可以用那种软软的卷尺，围绕着

腰转一圈，很简单就能测量出腰围的大小了。

还有一种叫游标卡尺的尺子，它是由主齿和附在主

尺上的游标组成的，游标是可以滑动的。主尺一般是以

毫米为单位，而游标上有着10个、20个或50个分格。游

标卡尺是一种多功能的测量工具，它不仅可以测量一般

物体的长度，还能测量物体的内径、外径、深度。

随着科技的发展，越来越多的测量工具诞生了。19

世纪末出现了成套量块，它是通过两个互相平行的测量
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面之间的距离来确定其工作长度，是一种高精度的光

学测量仪器；19世纪末出现了立式测长仪；20世纪初

出现了测长机；到了21世纪，投影仪、光学测微仪、

坐标测量机，齿轮量仪纷纷问世。

有了各种各样先进的测量工具，我们想要测量任

何的距离都不再是问题。下面请小朋友们开动脑筋，

如果要测量水井的深度，人不能进入水井里，那

么怎样才能测量出来呢？答案很简单，用一根绳子

顺着水井放下去，一端放到底部后再把绳子拿出

来，井的深度就转化为了绳子的长度，再测量出绳

子的长度就行了。小朋友们，你们猜到了吗？
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距离的计量

	 单位有哪些？

距离和长度所使用的单位是一样的，常用的长度计量单位有

哪些呢？有毫米、厘米、分米、米、千米等。

小朋友们，你们拿出自己文具盒里的直尺，看到上面最小的

一格长度，那就是1毫米的长度。那1毫米到底有多长呢？大家都

用过圆珠笔吧，你们拿出圆珠笔看一看，1毫米就大致相当于圆

珠笔笔芯下面的那个小圆珠直径的大小。

10毫米加起来就是1厘米，我们的大拇

指指甲盖的宽度大约就是1厘米。10厘米等

于1分米，成年人把大拇指和食指分开，

那两根指甲的端点之间的距离大约是1分

米。10分米构成了1米，我们把两个

胳膊伸直放平，两个手掌之间的距离

大约就是1米。我国比较常用的距离单位

还有里和公里。1里等于500米，1公里等于1千米。

当然，计量长度和距离的单位不止这些，

这些都是国际上通用的的计量方法。自古以

来，人们就认识到了度量单位的重要性。

很久以前，在古代埃及流传下来的纸草书

中可以发现， 3000多年前的埃及就使用

了统一的长度计量单位。那时候是用

人的手臂作为计量单位，叫做“腕
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尺”。埃及著名的法老胡夫像，就是用腕尺作

为测量单位来建造的，这座像高280腕尺。

公元前9世纪，撒克逊王朝亨利一世对计量

单位也有自己的规定。他规定他的手臂向前伸

直，从鼻尖到指尖的距离是1码。到了10世纪，

英国国王埃德加规定他的拇指关节之间的长度

是1寸。而我国古代的唐太宗李世民，用自己

的步子作为计量单位，左右脚各一步为一个单

位，叫做“步”。可见，古时候的统治者都喜

欢用自己的身体来规定测量单位。

大家都知道，用身体作为测量单

位有很多不足之处，测量的结果也不

是很准确。人们就想到用一种固定不

变的单位来做统一。对于古人来说，

地球是永远不会发生变化的，所以用

地球子午线来作为计量单位是最方便

可靠的。

我国的清朝时期，全国的长度单

位并不统一，康熙皇帝就规定地球子
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午线的长度是200里，每里约为1800尺。

18世纪末，法国的两位数学家以经过巴黎的地

球子午线的四千万分之一作为长度单位，定名

为“米突”（米），米这个单位采用的是十进

制，使用起来很方便，很快就被世界各国的人

所接受。1875年，17个国家的领导人在法国签

署了一份文件，确定“米”作为国家公用的测

量单位。

随着科技的发展，人们发现

地球的大小并不是一成不变的，

它也在发生缓慢的变化，所以米

的长度也不是那么准确了。为了

解决这个问题，1960年，国际大

会把原来的米尺的原型废除了，

重新用一种橙色的光谱波长的倍

数确定了米的长度。这种光米的

准确度更高，误差只有十亿分

之二。
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失之毫厘
	 	 谬以千里

毫厘，可以理解为毫米和厘米，这都是非常小的长度单位。

而千里是一个比较大的长度单位。1千里等于1千米，等于10万厘

米，等于100万毫米。这句话的意思是说，1毫厘的失误可以导致

1千里的差错。现在，这个成语用来形容一点点的差错会造成很

大的错误和损失，强调不能出一点点的差错。

在战争中，即使是一点小失误也能造成重大的损

失。其实不止是在战争中这样，在其他各个领域中都是

这样。在数学计算中，一个小小的小数点，位置却是非常重要

的。小数点的位置移动了一位，数字就会发生10倍的变化，移

动两位就会发生100倍的变化。在数学运算中要十分注意小数

点的运用，不然就会得出完全不同的结果。

只是在考试中弄错了小数点还好，顶多只是分数上的损

失。如果是在建筑、宇航、交通等方面，一个小数点的位

置造成的运算错误，带来的损失就无法估算了。数字计算

错了，桥梁或楼房可能就会出现建造上的错误，很可能发
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生倒塌事故。飞机、轮船、火车等行驶过程中

的计算错误，哪怕是一秒钟的误差，也可能导

致交通事故，很多人会由此丧生。

在宇航事业中，一点点的计算误差可能会

导致宇宙飞船坠毁，带来的损失是惨重的。关

于这样的错误还有一个感人的故事，1967年8月

23日，苏联的一艘宇宙飞船在返回大气层时，

减速降落伞无法打开，飞船只能在两小时后坠

毁。当时电视台向全国直播这次事故，而飞船

上还乘坐着一位宇航员，他的

生命只能跟飞船一起消逝。全国

人一起看着电视转播，一起沉浸在悲痛的气氛里。

飞船上的宇航员却表现出泰然自若的大气，丝毫没有慌张

和失态，在电视上，全国人都看到他一副从容面对死亡的气概。

他微笑着对自己的母亲说：“妈妈，我这里能够清楚地看到您的

图像，甚至是头上的每一根白发，您能看到我的样子吗？”他的

母亲哽咽地说：“我能看到你，孩子，妈妈一切都好，你就放

心吧。”宇航员的女儿只有12岁，她忍着悲痛，大声对爸爸说：

“爸爸！您是苏联的英雄，我是您的女儿，我也会像英雄一样活

着的。”宇航员对自己的女儿说：“你以后学习的时候要认真，
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精确地对待每一个数据，哪怕是一个小

数点也不能马虎。飞船这次出现事故，

就是因为地面检查的时候忽略了一个小数

点……”时间一分一秒地过去了，离飞船坠

毁还有几分钟时，宇航员对着镜头挥手，对

大家说：“同胞们，我在这茫茫的宇宙中跟你

们告别。”就这样，一个小数点的错误导致了一

艘飞船的坠毁，导致了一个宇航员生命的消失，造

成了永远无法弥补的错误。

所以小朋友们在生活中要牢牢记住，做任何事情

都要认真仔细，用精确地态度对待每一个数字。不然

就会造成失之毫厘谬以千里的遗憾。
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军人们怎么

	 测量距离

在现代化的今天，有各种各样的测量工具。我们使用

最简单的直尺，也能测量出准确的距离。可是离开了测量

工具，我们有什么方法能测量出距离吗？

军人在外行军打仗，有可能是在丛林里，

有可能是身上只剩一把破枪了。紧急的情况

下，他们在找不到测量工具的时候也能测量出距

离。大家知道他们是怎么做到的吗？这是一种据说

来源于抗美援朝时期的、简单易学的生活技巧，下

面大家就跟着我们一起来学习吧。

伸出你的右胳膊，把胳

膊在身体前平伸，竖起右手的大

拇指。这时候把右眼闭上，让自己的左

眼的视线和右手的大拇指以及前面的目标保

持一条直线。这样用左眼看去，大拇指就会把

前面的目标挡住。等过一会儿再闭上左眼，睁开右

眼，你会发现看到的目标位置跟刚才看到的出现了偏

差。刚才我们用左眼看的时候，前面的目标被大拇指挡

住，而用右眼看的时候，目标的位置发生了移动，一点儿

也没被大拇指挡住，跟刚才看到的位置有了一定的距离。这
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时候我们估计出这两次看到的目标之间的距

离，把这个距离乘以10，得到的就是目标距

离自己的位置了。

举个例子来说，按照刚才的方法竖起

大拇指，看前面的大树。左眼和右眼交替闭

上，看到的大树的位置是不同的，中间产生

了一个距离。假如这个距离是0.5米宽，用0.5

米乘以10就是5米，也就是说这棵大树跟自

己的距离是5米。然后再用步子或尺子去测量一

下，你会发现大树距离自己的位置果然是5米左

右，只有几十厘米的误差。用这种方法得出的

结果都不会出现很大的偏差，就算是测量300米

以上的距离，出现的误差也不会超过30米。
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奇妙的

	 	 距离测量法

每个人都随身带着一个测量的工具，那就是我

们的双脚。在没有任何工具的情况下，我们用步子

去测量距离也是比较可靠的方法。

根据人们长期的经验，一个成年人的脚步的长

度大约等于他的眼睛到地面距离的一

半。比如一个身高160厘米的人，他

的眼睛到地面的距离是150厘米，
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得出这段时间走过的距离大约是810米。

此外，人的眼睛也是一个天然的测量距

离的工具。在距离比较远时，眼睛看到的景

物比较模糊；当距离比较近时，眼睛看到的

景物就很清晰。随着距离的越来越近，我们

看到的景物也越来越清楚。

我们在练习目测的时候，要注意观察在

不同的距离时物体的清晰程度。观察多了，

我们就会对它留下深刻的印象。我们就能根

据看到的物体的状态估算出距离的远近。假

如你的视力是正常的，一个人从远处向你走

来，当他距离你2000米左右的时候，你看到他只是一个

黑点。当他距离你1000米时，你看到的这个人身体上部

和下部是一样粗的。当这个人距离你500米的时候，你可

以分辨出他的头、身体和四肢；当他站在距离你200米左

右的地方，你可以清楚地看见他的皮肤的状况和衣服的

颜色，以及身上带着什么东西。

当然，这种目测的方法，我们需要根据自己的经验

总结，别人的经验并不适合自己，因为每个人的视力情

况都不相同。
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世界万物

	 	 有距离

在日常生活中，我们测量距离都会使用测

量工具的。可是有些时候，我们身边没有测量

工具，就只能动用身边可以用到的其他工

具了。

小朋友们，你们都

见过指南针吧，指南针

的指针总是指向南方。还

有 一 种 和 指 南 针 相

似 的 工 具 叫 做 指 北

针 ， 上 面 的 指 针 总

是指向北方。指北针不仅能让我们辨别东西

南北的方向，还能帮助我们测量距离。

指北针在制造的时候就设计了测量距离的功能，它的上面安

装了准星和照门。打开指北针就能看到准星了，准星的两侧尖端

的宽度是从准星到照门的距离的十分之一。准星就是用来估测距

离的，所以它也叫做“距离估定器”。

在测量距离之前，我们先把指北针放平，通过准星和照门来

观察远处的目标。比如前方有一辆坦克，我们估计坦克的长度大

约有7米。用7米乘以20，等于140米，

这就是坦克距离自己的位置。

因为坦克的长度比较短，

我们用估定器的一半来照
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准，所以要乘以20。如果目标的

长度比较长，我们直接用估定器来照

准，所以乘以10就可以了。

此外，望远镜也可以帮我们来测距离。拿起望远

镜，调整好间隔和焦距，我们可以在右镜筒的玻璃片上

看到十字的划分，每一个大划分是10密位，小划分是5密

位，这样我们就能够得到密位数了。通过用望远镜观察目

标，我们可以估计出目标的长度或高度。用这个长度或高度

乘以1000再除以密位数，就能得到目标到自己的距离了。

比如我们用望远镜看远方的一座桥，它的宽

度大约是100米，测出它的方向角是70密位。这样

我们就能计算了，用100乘以1000再除以70，得出

的数字约等于1429，也就是说那座桥距离自

己大约是1429米。

最远的距离

	 	 有多远？

你知道的最远的距离是多远吗？有的小朋友说，

最远的距离是从大海的这边到那边的距离，因为它们都

是无边无际的，不知道那边到底是多远。有的小朋友说最

远的距离是从南极到北极的距离，因为这是地球的两个极

端。还有的小朋友说，赤道是环绕地球一圈的距离，这个距

离一定是非常地长。这些想法都很对，这些距离的确很长，可

是小朋友们的眼光不要局限在地球上。让我们的思想飞得更远一
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些，飞到外太空去吧。

你们想想地球的外面是什么？有星星，

有月亮，有太阳。那么，你知道从地球到太阳

的距离是多远吗？人们把太阳简称为日，把地球简

称为地，太阳到地球的距离被简称为日地距离，也被叫做太阳距

离。具体地说，就是从太阳中心到地球中心的直线距离。

学过地理的小朋友都知道，地球是环绕太阳转的，而且这个

环绕的轨道不是一个正规的圆形，而是一个椭圆

形。所以从太阳到地球的距离是在不断变

化的。地球运行到椭圆上较长的直径的两端

时，日地距离是最长的；当地球运行到椭圆轨

道较短的直径两端时，日地距离是最短的；而地

球在其他的部位环绕时，日地距离则在这两个数

字之间。

当地球在远日点时，日地距离会达到最大值，是

15210万千米；当地球位于近日点时，日地距离达到最小

值，是14710万千米。这样算来，太阳到地球的平均距离

是约14960万千米。为了在国际上统一使用这个天文单

位，1976年，国际天文学联合会把日地距离的平均值规

定为149597870千米。这个数据从1984年正式使用。

有的小朋友可能会疑惑，太阳到地球的

距离是那么那么地远，而且这个距离是在外太
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空之中，那我们要用什么仪器才

能把这个距离测量出来呀？如果

真的用仪器去天空中测量的话，恐怕人

类现在的科技还没有达到这个水平。就算是人类已经可以

在太空中自由穿梭了，我们也不能到太阳的附近去测量，因

为太阳是个大火球，它的温度会把靠近它的一切生物都烧死、

烤化。

那么人类是怎么测量出日地距离的呢？其实这个测量的方法

有好几种，其中一种就是利用金星凌日。金星是九大行星中的一

颗，太阳、金星和地球有时候会运行到同一条直线上。这时候从

地球上发射出一束雷达波，波光打到金星的表面上，再由

金星发射回地球上。用这个方法就能算出日地距离的平均

值是149597870千米，大约是15000万千米。此外，我们利

用其他的小行星也能算出日地距离。

在下雨天，我们总是先看到闪电，

后听到雷声。那是因为光的传播速度比

声音的传播速度快。所以我们知道光的运动是有速度

的，而且这个速度非常快。同样，太阳发射出的光到达地面

上也是有速度的，我们若是知道这个速度就能计算出日地距离

了。现在我们知道光的传播速度是3×108/秒，太阳光到达地球的

时间是8秒，把这两个数字相乘，速度乘以时间就得出了距离。

这样计算出的也是太阳到地球的距离。
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光年不是时间

	 的计量单位

在我们的日常生活中，使用得比较大的计量单位

就是千米了。两个相隔比较远的城市之间的距离，或者

是高山的海拔，我们一般都是用千米作为单位。可是这

样的单位只适合在地球上使用，要知道宇宙可是无穷大

的，到底有多大到现在都还没结论。外太空的空间是茫

茫无际的，那里有许许多多的星星，有恒星、行星等，

这些星星之间的距离可是非常远的。如果还是用千米作

为单位的话，前面的数字就会非常非常长了。所以我们

需要一个更大的计量单位，

用 在 太 空 中 测 量 距 离 时 使

用，那就是“光年”。

听到光年这个词，小朋友们可能会

以为这是个时间的计量单位。因为年就是个

时间单位啊，1年等于365天，所以光年

可能就是等于多少天吧。这样想你

们可就错了哦，光年其实是个长度

单位，它一般是用来计算恒星之间的

距离的。

1光年到底有多长？1光年其

实是指光在真空中行走1年的距

离。这个距离是由时间和速度

相乘而算出来的。我们都知道

光的传播速度很快，地球上的
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64 65



光是在空气中传播的，空气中的气体和各种物质会阻碍光的

传播速度。而在太空中是真空，没有任何的气体，光的传播

速度会比在地球上更快。

下面我们就来计算一下1光年有多远吧。因为光在1秒

的时间里就能传播很远的距离，所以我们在计算时要精确到

秒。以1年的时间是365天5小时48分45.9747秒来计

算，而光在真空中1秒钟的传播速度是299792458

米 ， 把 这 两 个 数 字 相 乘 ， 得 到 的 结 果 是

9460528404879358.8126米，这就是1光年的

距离。怎么样，它比1千米要长得多得多

吧？！

大约在700年前，印度的数学家就计算出

了光年的长度。现在，这个单位被广泛应用在

太空数字的测量中。在天文学中经常会使用到

的另外一个单位就是“秒差距”。1秒差距等

于3.26光年。

66 67



光是在空气中传播的，空气中的气体和各种物质会阻碍光的

传播速度。而在太空中是真空，没有任何的气体，光的传播

速度会比在地球上更快。

下面我们就来计算一下1光年有多远吧。因为光在1秒

的时间里就能传播很远的距离，所以我们在计算时要精确到

秒。以1年的时间是365天5小时48分45.9747秒来计

算，而光在真空中1秒钟的传播速度是299792458

米 ， 把 这 两 个 数 字 相 乘 ， 得 到 的 结 果 是

9460528404879358.8126米，这就是1光年的

距离。怎么样，它比1千米要长得多得多

吧？！

大约在700年前，印度的数学家就计算出

了光年的长度。现在，这个单位被广泛应用在

太空数字的测量中。在天文学中经常会使用到

的另外一个单位就是“秒差距”。1秒差距等

于3.26光年。

66 67



若想飞越1光年的距离，需要多长

的时间呢？世界上最快的飞机的飞行速

度超过每小时11200千米，若按照这样

的速度，这架飞机飞越1光年的距离需

要花费约95848年。这个数字听起来还

真恐怖啊！普通的客机每小时只能飞

行800多千米，飞越1光年需要的时间就

更久了，大约是1220330年。看来这样

的任务飞机是无法完成了，那么我们来看看速

度更快的人造卫星吧。它的最快的速度是每小

时252792千米，就这样人造卫星飞越1光年也需

要4000年的时间。可以想象，对于我们人类来

说，光年是一个多么遥远的距离呀！
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月亮到地球

	 	 有多远？

我们从地球上看到的月亮，只有小小的一个圆盘那么大。我

们都知道，距离越近，看到的物体就越大；距离越远，看到的物

体就越小。所以，月亮在我们的眼中会这么小，是因为月亮离我

们太远了。

在太空中，月亮是离地球最近的一个星球。月亮环绕地球运

转着，这个运行的轨道是个椭圆形。所以月亮离地球的距离不是

一个固定值，有时近，有时远。月亮离地球最近的距离是363300

千米，它离地球最远的距离是405500千米。我们可以计算出，月

亮到地球的平均距离是384401千米。月球的直径是3476千米，是

地球直径的十一分之三，月球的表面积大约是地球表面积的十四

分之一。

我们看月亮的时候会发现，有时候月亮的面积

比较大，有时候它的面积又稍微小一点，这是怎么

回事呢？原来月球在离地球最近的时候和最远的时候都会出现

满月的情况。在距离地球最近的时候，看上去的满月当然比较大

一些；在离地球最远的时候，看上去的满月就比较小了。同样

是满月，我们看到的最大月亮比最小月亮的直径大14%，面积大

30%。

在测量月亮到地球的距离时，我们可以采用

“激光测距法”。从地球上发射的激光打到月球
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的表面，再从月球返回地球，把这

个时间记录下来。我们知道激光的

传播速度，用速度乘以时间就可以得

出距离了。我们要注意的是，这个时间是激光

从地球到月球再到地球的时间，所以算出来的

数字要再除以2。用这个方法算出来的距离可以把误差降到几英

寸以内。

太阳是一个大火球，它在不停地燃烧，不停地散发光芒。可

是月亮并不是个火球，它也不

会发光，为什么我们看

到的月亮是明亮的呢？

那是因为月亮在反射太

阳的光芒。月光从月球

到达地球只需要1.3秒，也

就是一眨眼的时间。可是在这么短

的时间内，月光穿梭的距离是38万

多千米。

虽然月亮离我们非常地遥远，

可是在现代高科技水平下，人类登

上月球已经成为可能了。1969年，

尼尔·奥尔登·阿姆斯特朗乘坐阿

波罗11号成功登上了月球，并在月

球上行走了一段时间。

月亮正在慢慢远离我们？

月亮环绕地球运转着，同时它也

在环绕着太阳运转，月球环绕地球一周

的时间是27日7时43分11秒。月亮同时

受到地球和太阳的双重引力，所以，它

所做的运动非常复杂。月亮、地球和太

阳的位置是在不停变换的，所以月亮反

射太阳的光芒也在不停变换，这样我们

在地球上看到的月亮有着不同的月相变

化，有时弯，有时圆。月亮运行的轨道

以非常小的速度在向外偏离，也就是月

亮以每年3.8厘米的速度在远离地球。
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星星之间

	 相距多远？

夜晚，仰望星空，繁星点点，如梦如幻。

远远望去，你会发现星星只是一颗颗非常小的发

光体。

星星真的很小吗？其实，星星的个头一点

儿也不小。星星是太空中的恒星，它们的大小也

各不相同。我们看到夜空中两颗星星距离很近，

实际上它们之间非常遥远。我们已经学过光年这

个计量单位了，星星之间的距离就是用光年来作为单位

的，可见它们之间有多么遥远了。

提到时间的久远，人们经常会用的一个词语就是

“天荒地老”。而实际上，天荒地老的时间还没有一颗

星星的寿命长。目前公认的宇宙形成的时间是137亿年

前。而在距离地球3.6万光年的地方有一颗巨星，编

号是HE0107-5240，它形成的时间已经是132亿年

前。它大约是在宇宙初期形成的，算是一个年纪

比较大的“老年星星”了。
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如果一颗星星距离我们是10光年，那么从它那里发

来的光芒需要经过10年才能到达地球，所以我们看到的

星星的光芒其实是10年以前的。这些是不是很有趣呢？

也就是说，我们现在看到的星星不是星星今天的模样，

而是星星几年前甚至几十年前的样子。举个例子来说，

仙女座河外星系M31是倾斜着对着我们的，它距离地球

大约有10万光年。也就是说，我们现在看到的这颗星星

的状态其实是它十万年以前的样子。

在夜空中，星星距离我们的远近也各不相同。距离

近的星星，传播光的时间就短；而距离远的

星星，光芒要花费很多年才能传来。所以当

我们在看满天的星星时，其实看到的是由不

同时空下的星星组成的夜空。所以说，我们

简简单单地抬头看星星的举动，其实就是一

次真实的时空旅行。

那星星是什么形状的呢？有人常会把星

星画成五角形，这是错误的。在不受外力的

作用下，所有的物体都会守着自身的引力向

中心聚集，集中形成的就是圆球形。而星星
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黄金分割点

	 	 的妙用

提到距离，我们不得不提到一个名词，那就是黄金分割。黄

金分割，这个名词一听就知道是一个关于分割的比例，可是这个

比例有什么特殊的地方呢？

黄金分割被称为是最具有美感的一个分割比例。世界上的

万物，只要是按照黄金分割的比例来形成的，就一定会很具有美

感。黄金分割的比例到底是多少呢？以一个线段为例，线段分

成长短两部分，短的那段跟长的那段的比值和长的那段跟线段整

表面的固体有着各种变形的可能，所以大部分的

星星其实就是不规则的椭球体。而五角形的星

星，只是我们的想象。

在地球上，人用肉眼可以看到八大行星中

的五颗星星，其中最亮的一颗就是金星。除了太

阳以外，我们能看到的最亮的恒星是天狼星，而

金星的亮度是天狼星的14倍，它就像一颗耀眼的

钻石。
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体的比值相等，都是0.618。0.618就

是被公认为最具有审美意义的比例数

字，所以它被叫做黄金分割。

黄金分割是在什么时候被发

现的呢？在公元前6世纪，古希

腊的毕达哥拉斯学派对于正五

边形和正十边形的图形有深

入研究，人们猜想毕达

哥 拉 斯 学 派 已 经

发现和掌握了黄金分割的

规律。

公元前4世纪，古希腊

的一位数学家系统地研

究了黄金分割的问题。他

确定了黄金分割的正确值。他指出黄金分割就

是把一个线段分成两部分，短的部分跟长的部分的比值等于长的

部分跟整体的比值，因此这就是计算黄金分割的最简单的方法。

阿拉伯人把黄金分割的规律传到了欧洲，欧洲人把它叫做

“金法”，甚至也有人把它称为是“所有算法中

最宝贵的算法”。公元前300年左右，欧几里
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“金法”，甚至也有人把它称为是“所有算法中
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得的著作中也系统地解释了黄金分割。

我国的古代也有关于黄金分割的记录，

虽然没有欧洲的记录时间早，不过那是我们

独立发现和研究的，后来我国的发现传入了

印度。经过研究发现，欧洲的黄金分割的比例

算法是从中国传入印度，经过印度再从阿拉

伯传到欧洲的，而不是直接从古希腊在欧洲传

开的。

19世纪，黄金分割这个名词才在世界上流传通用。

黄金分割的比例很有趣，人们对这个比例也进行了广泛的应

用。最著名的用法是在优选学中的比例应用，它是由美国

的一位数学家提出来的，后来经过我国数学家华罗庚的推

广在中国得到了广泛应用。

黄金分割在艺术创作中的使

用非常多，不管是建筑、舞台、

雕塑、美术等各个方面都得到了

运用。比如希腊的巴特农神庙

就是对黄金分割完美应用的
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“零”距离

	 真的存在吗？

当两个物体之间存在着距离的时候，我们总是能一眼看出

来。因为这两个物体之间有差距，这个差距的长短我们可以

通过工具测量出来。可是有人就会想，距离就是一个数

字，可以是1米，可以是209米，可以是1089米，也可以是

任何数字，不管是整数还是小数。既然是数字，那么0

也是数字。如果说两个物体之间的距离是0，这个距

离表示多少呢？

范例。另外，舞台上的主持人并非站在舞台的中央话筒音效好，

而是站在舞台中央再偏一点的位置声音效果最好，而这个较偏的

比例正是黄金分割。在植物界也有天然的黄金分割，从一棵嫩枝

的顶端向下看，你就会发现叶子是按照黄金分割的比例排列的。

音乐家们发现，弦乐器的琴马放在琴弦的黄金分割处，演奏

出来的声音是最柔美、最动听的。如果一个长方形的宽和长的比

例是黄金分割的比例，那么这个长方形就叫做黄金矩形。黄金矩

形能给画面带来美感，在艺术作品中经常被应用。例如达芬奇的

《维特鲁威人》就符合黄金比例，而在《蒙娜丽莎》中蒙娜丽莎

的脸也符合黄金分割的比例，所以她看上

去是那么迷人。
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距离是通过差别而存在的。如果距离是0的

话，就不存在差别了，也就是说这两点是重合

的。比如说两个人面对面走路，他们之间的距离

越来越短。当这两个人相遇时，也就是说他们走

到了同一个点，他们两个的位置被重合起来了，

这时他们的两个人之间的距离就是零。

零距离到底存不存在呢？我们从数学的角度

来看，零距离是存在的。零距离就是数字等于零

时的距离，是两个物体之间最小的距离。有的小朋友

又要说了，不是说两个点之间的最小距离是它们之间

的线段长度吗？这要分情况来看，在两个点不重合

时，最短的距离是它们之间的线段长度。

不过从另一个角度来看，零距离其实很有趣。比

如有人形容一个人与另一个关系是零距离，这里零距
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离是表示这两人亲密无间。所以，零距

离到底存不存在，就要看我们从哪个方

面去理解了。在生活中，我们经常会听

到“零距离接触”、“零距离实验”等说

法，这个零距离是一种夸张的表示，它

其实是代表了近距离的意思。

变化万千

	 的自然距离

我们生活的地球是一个变化

万千的世界，小朋友们，你们对

自己生活的这个家园有多少了

解呢？

世界上最高的山峰在哪

里 ？ 世 界 上 最 高 的

山峰是位于中国和
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尼泊尔边境的珠穆朗玛峰。它最新公布的测量高度是8844.43米，

是名符其实的世界第一峰。珠穆朗玛峰不仅海拔高，而且地势险

峻，山峰上常年有冰川覆盖，是非常难攀登的。不过自古以来人

们就爱向困难挑战，来自世界各国的探险人员向这座山峰发起了

挑战，现在已经有不少人登上了峰顶。

世界上最长的河流是哪条河？非洲的尼罗河是世界上最长

的河流，它的全长是6670千米。这是一条历史悠久的河流，它在

6500万年前就存在了。千百年来，尼罗河的河水养育着河岸的人

们，它是被大家尊称的“母亲河”。

你们见过最深的湖泊吗？世界上最深的湖泊是位于俄罗斯西

伯利亚南部的贝加尔湖。那里的湖水清澈透明，它被称为“西伯

利亚”的眼睛。贝加尔湖透过水面可以看到水下40多米的地方。

我们居住的楼房，一层也就3米多，这个深度相当于十

几层的楼房了。

你们听说过马里亚纳海沟吗？那是位于亚洲大陆和大洋洲之

间的海域里的一条很深很深的海沟。海沟里大部分的深度在8000

米以上，最深的地方达到了11000多米，那也是地球上的最深

点。据推测，这条海沟的形成已经有6000万年了。

90 91
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科技进步真的能

	 让距离缩短吗？

古时候的人们，最习惯的运动是什么？那就是走路。在古

代，科技水平低下，没有什么先进的交通工具，顶多就是牛车、

驴车、马车之类的，在水上还有小船。像马车这样“豪华”的交

通工具，一般只有有钱人和有身份的人才坐得起，除了在水上以

外，普通人去哪里都是步行的。

小朋友们，你们听说过“赶集”吗？就是人们到比较集中的

集市上去买卖东西。以前的农村是没有集市的，每隔一段时间，

人们就需要去城镇里赶集，买一些生活用品，顺便把自己带的东

西卖掉。一般他们都是走路去赶集的，少数情况才会赶牛车去。

从村里走到城镇里一般都需要

两三个小时，所以人们需要在

天没亮就起床，尽快赶到城里

去，这样才有足够的时间来做

事。忙完后，晚上他们再走两

三个小时的路回家。

对于今天的我们来说，从

一个地方到另一个地方要花费

3个小时，其实已经算是比

92 93
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较远的距离了。但是对古代人来说，3个小时的路程实在是太近

了，他们根本不当回事。他们都是走路走习惯了，过年、过节的

时候去隔壁的县城走亲戚，一走就是好几天的路程，对他们来说

也是很正常的事。

我们经常在古代电视剧里会看到，一个官员被派到另一个地

方去上任。官员算是比较有身份的人，不用自己走路，一路都是

坐比较快的马车。可是经常出现的情况是，他们花费在路上的时

间就要两三个月，这在我们今天是无法想象的事情。

我们的生活中充满了现代化的交通工具，慢的有自行

车、摩托车，快速的有汽车、火车、飞机、轮船等等。现

在也有从农村到城镇里赶集的情况，如果骑自行车的话

可能要半个小时左右，摩托车十几分钟就到了。如果

家里条件好的，自己有小汽车，开着

小汽车去城里赶集几分钟就到了。

在古时候要走几个月的路程，现

在坐火车一天就到了，坐飞机就更快

了，一两个小时就到了。哪怕是去千

里迢迢、穿洋过海的南美洲，坐飞机

十几个小时也就到了。对于习惯了现
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代化交通工具的我们来说，距离早已经

不是问题。

用我们现在的眼光去看古代，要自

己走几个小时的路程去赶集，我们肯定

会觉得从家里去集市的路程好远啊。而

对于我们今天的生活来说，1000千米的

距离却一点儿也不远，坐飞机可能一个

多小时就到了。

同样都是距离，我们觉得古代的几千米路很远

很远，却觉得现在的几千千米一点儿也不远。是科

技的进步让距离缩短了吗？其实距离还是那么远，

并没有任何变化，发生改变的只是交通工具的速

度。我们都知道路程除以速度等于时间，在路程不

变的情况下，速度越大，花费的时间就越短。所以

我们要明白，科技的进步是不能把距离变短的，它

只是把交通工具的速度加快了。
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徒步环球旅行，

	 	 要走多久？

现在的小朋友们应该都知道地球是球形的，可是在很早以

前，人们并不这么认为。在很久以前，我们的祖先认为，天是圆

的，地是方的，这就是“天圆地方”说，长久以来，人们都相信

这个说法。古代人造的铜钱很多都是外面是圆形的，里面有一个

方孔，这都是根据天圆地方的观念设计的。

在古人的观念里，地球是有边缘的，所以人们不敢往遥远的

地方走，怕走到地球的边缘就掉下去了。这样的说法在今天听来

会觉得很好笑，因为我们从小就学习了“地球是圆的”这样的说

法。可是对于古代人来说，并没有人告诉他们地球是圆的，也没

有人来证实这个观点。古代人对于生活的认识都是通过长期的经

验积累，慢慢摸索出来的，所以我们不应该嘲笑他们。

我们应该庆幸自己生活在现代化的今天，我们学习的知识都

是古代人通过积累、通过生活证实出来的真理。抛弃了不好的、

错误的观点，学到的都是好的、正确的观点，我们要感谢那些留

下真理给我们的古人。关于“地球是圆的”这个观点，我们要感

谢一个人，那就是哥伦布。

哥伦布是15至16世纪意大利的伟大航海家，他的一生都在从
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事航海活动。古时候的欧洲人前往亚洲大陆都是从西向东航行，

绕过好望角，从印度洋到亚洲的。而哥伦布相信地球是圆的，他

认为从欧洲向西航行，最终也能到达亚洲。当时没有

人相信他的观点，哥伦布就决定通过自己的实际行

动来证明这个观点。

哥伦布向西航行了四次，经过两个多月的航

行到达了大陆。他以为那是印度，其实只是中美

洲的一部分。虽然哥伦布最终没有环球航行成

功，不过他发现了美洲大陆，发现了维度和风

向的关系，确定了地球是圆的这个观点。

没过多久，葡萄牙航海家麦哲伦带着他的船队开始了环球航

行。麦哲伦在途中不幸去世。不过他的船队在他死后继续航行，

最终环球航行成功，回到欧洲。

从地球仪上我们可以看到，地

球的大部分地区都是水，少部分才

是陆地。所以说徒步环球航行并不

是一个能实际去行动的办法。因为

美洲和亚洲大陆是分开的，只能坐

船或坐飞机才能到达，步行是无

法到达的。现在我们只是做一个

理想的推测，假设一个人能够步

行去环游地球，那么他需要花费
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多长时间呢？

按照一个人每小时6千米的速度来计算，赤道的周长是40076

千米，用周长除以速度，可以算出来是6679.3小时，也就是大约

279天。这样看来只需要不到一年的时间就可以完成，比麦哲伦

的环球航行花费的时间还少。

不过这只是在理想的状态下计算的，麦哲伦航行在大海上要

经历狂风暴雨，有时候还会迷路，这样浪费了很多时间。当到达

大陆的时候，船上的人员还要到陆地上去考察，去交换物品，这

也需要耽搁时间。按照这个时间来计算，

除非这人一路上不吃饭、不睡觉，一直坚

持往前走，但这种情况是不可能出现。
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永远靠不近

	 的海市蜃楼

小朋友们，你们知道什么是海市

蜃楼吗？那是一种神奇的自然现象，

一个地方的景物经过光的折射和

反射，可以出现在千里之外的

另一个地方，就像一座在空中

的楼阁，这就是海市蜃楼。

海市蜃楼一般会出现在

平静的海面上、大江的江面

上、宽阔的湖面上、荒芜的雪原

上、无边无际的沙漠或戈壁上，偶尔也会出

现在半空中或地上。

夏季炎热的沙漠里，炎炎的烈日把沙土

晒得非常烫。这样沙漠下部的空气温度就很

高，而高处的温度则会相对低一些。根据

热胀冷缩的道理，沙漠下层靠近沙子的空

气密度比较小，而上层的空气密度比较

大，空气中就形成了不同的密度分布。这

样，空气的折射率是上层小、下层大。远

处比较高的建筑物折射出来的光经过密

度比较大的上层空气，再到下层密度比较小的

空气中不断被折射，入射角就会慢慢增大，增
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大到最后发生完全反射。这时候人如果逆着反射光线看过

去，就会看到海市蜃楼了。

海市蜃楼只是幻影，它并不是真实存在的实物。曾

经有一只队伍在沙漠中行走了十几天，身上携带的干粮和

水都快没了。队伍里的人都是又累又饿又渴，可是抬眼望

去，前面的沙漠还是一望无际，怎么都看不到尽头。又走

了一会儿，在沙漠中快要绝望的他们忽然发现前面出现了一座高

楼。有房屋的地方就一定有人住，有人住的地方就一

定有吃的和喝的。队伍里的人全都欢腾起来，他们加

快了赶路的速度，希望能快一点到达前面的房屋。

在队伍里的人看来，前面的房屋跟自己的距离是很

近了，走个十几分钟应该就到了。可是十几分钟过去了，房屋还

是那么远，之间的距离一点儿也没有缩短。人们继续向前走，过

了一个多小时了，房屋还在那里，距离他们看起来很近。队伍里

的人只希望能快点赶到房屋那边去，每个人都埋头赶着路，没有

人注意到那里的房屋是不是真实的存在。

后来的后来，队伍里的人终于到达了一个湖泊旁，他们喝了

水，恢复了精神，可是依然没有到达那向往的房屋。聪明的小朋

友，你们已经猜到了吧，那座高高的房屋就是海市蜃楼。那是一

座虚幻的楼阁，走在沙漠里的队伍当然不可能走得到那里去了。

不过海市蜃楼却给了本来绝望的人美好的希望，让他们加快赶

路，最后到达了湖边，也算是起到了望梅止渴的作用。
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什么是

	 安全距离？

小朋友虽然平时都是在爸爸妈妈和老师的看护下生活、学习

的，不过我们也要学会保护自己，不能总是依赖长辈。想要健健

康康地长大，你们要学会的东西还有很多，其中很重要的一项就

是要学会保护自己。

学会保护自己，有一点是一定要懂得的，那就是安全距离。

在我们的生活中有很多危险的场所或物体，我们要跟这些危险保

持一定的距离，这就是安全距离。

在小区里、公园里或工地上我们都

会看到高压电的警示符号，

符号的意思是让我们远离危

险物体。交流电压和直流电压的

安全距离是不一样的。对于交流电

压来说，10千伏以下的最小安全距离是

0.7米； 220千伏的最小安全距

离是3米；对于1000千伏的高

压电来说，我们不能在它7米

的范围以内。直流电压的正

负为50千伏，它的最小的安全

距离是1.5米；正负是660千伏

的，最小安全距离是9米；而

正负为800千伏的，最小安

全距离是10.1米。

除了高压电外，

发生爆破的地点也是很危险

的。在郊外的建筑工地，有

时候是在露天的地方爆破大

块的岩石，这样的安全距离

是400米左右。在发生这样的

爆破时我们一定要离得远远

的，否则很容易就被爆破的

物体给炸伤。有的时候是在
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地上挖一个孔，然后把炸药放进孔里爆破。挖得比较浅的孔爆破

的安全距离不应该少于300米；而挖得比较深的孔爆破的安全距

离也需要200米。

有些年代比较久远的树木被砍伐后，留下的树根在地下扎得

很深，我们不能直接把树根挖出来，这时候就需要用到炸药了。

爆破树墩也是个很危险的活动，安全距离不应该少于200米，小

朋友们不要想着去看热闹就往里面挤，那很容易会被炸伤。

冬天的水面有时候会结一层厚厚的冰，人们也

会把它们爆破，它的安全距离也是在200米

左右。

刹车距离

	 是什么意思？

在车辆来来往往的马路上，有时候会有交通事

故发生。有些交通事故的发生是因为人们不看交

通指示灯，闯红灯或突然拐弯。有些交通事故

的发生则是因为我们的车子开得太快，跟前面

的车的距离太近。当前面的车突然停住的时候，

后面的车来不及刹车，就跟前面的车尾相撞了，

惨剧就这样发生了。
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为了防止车子相撞，正在行驶的前后车辆应该保

持在一定的距离。根据有关交通规则的法律法规，在

高速公路上行驶的汽车，如果时速超过了100千米，应该跟前面

的车保持在至少100米的距离；当时速在低于100千米的时候，与

前面车辆的距离可以有所缩短，不过最短也不能小于50米。

有时候天气情况不太好，在下雨、下雪，

或者出现有雾或沙尘暴的天气，空气里的能见

度比较低，这时候的车辆就要更加小心了。能

见度是指能够看到前方多远的距离。

如果能见度低于200米的时候，也就是说

200米以外的地方就看不清了，就要把车子的

雾灯、近光灯、示廓灯和前后位灯打开，车子

行驶的速度每小时不能超过60千米，与前面

的车辆要保持100米以上的距离。

当能见度小于100米的时候，要把车子的雾灯、近光灯、示

廓灯、前后位灯和危险报警闪光灯都打开，车子行驶的速度每小

时不能超过40千米，与前面的车也要保持50米以上的距离。

在天气条件很差的时候能见度可能不超过50米，这时候也

要把车子的雾灯、近光灯、示廓灯、前后位灯和危险报警闪光

灯都开启，车子行驶的速度每小时不能超过20千米。这时候的

情况比较危险，不适合在高速公路上行驶。我们

要赶快找到最近的路口，把车子开离高速公路。

车子和车子之间必须保持一定的距离，是为
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了防止车子来不及刹车而撞到。可是有时候车

子虽然及时刹车了，但还是发生了相撞事故，

这是怎么回事呢？因为车子在按下刹车的开关

后，虽然汽车的轮子不再继续转动，可是由于

惯性的作用，车子还是会继续往前开一段距

离，这个距离就是刹车距离。

对于车子来说，车的重量越大，刹车距离

就越大。所以一辆货车上装的货物越多，刹车

时滑行的距离就会越远。此外，刹车距离还跟

汽车行驶的速度有关，汽车行驶的速度越快，

刹车距离也就越大；汽车行驶的速度越小，刹车距离也就越少。

所以我们在开车的时候不要飙车，尽量按照规定的速度行驶。刹

车距离还与轮胎的摩擦力成反比，摩擦力越大，车子跟地面贴得

越紧，刹车距离就越小；相反，刹车距离就越大。

当然，小朋友们现在并不用开车，不过大家乘坐汽车

的次数却很多。坐在汽车上的时候，我们可以提醒身边的

大人怎样才能保护自己的安全。
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不可忽视

	 的距离效应

距离还能产生很多奇妙的效应。很多时候我们的身体都会因

为这样的效应而产生反应，可是我们自己却并没有察觉到。

什么是距离效应呢？简单说来距离效应就是

让接受信息的一方产生较大或较小的思维落差。

比如，我们在电影院里看电影时，看到比较感人

的情节我们就会落下眼泪，这是因为我们沉溺在

剧情里，已经忘记了电影艺术和现

实生活本身的距离。或者说这

个距离被我们无意间缩短了，让我

们有了身临其境的感觉。处在两地的亲人见面

了，会互相拥抱着流泪，为再次见面而感动，

这是因为双方把感情融入了时间和空间的距离成

分。牛郎和织女的神话传说相信很多人都听过

了，他们被王母娘娘拆散了，分隔在银河的两

岸。这个故事让无数人感动，每次七夕的时候

人们总是会想起这对苦难的夫妻，深深地同情

他们。
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有人说“距离产生美”。意思是你跟一个人

或一个物品保持一定的距离时，可能会有很

美好的印象，这个印象也会一直保持下去。

若有一天你跟这个人或物品进行近距

离地接触时，你就会发现那些以前

没有发现的缺点，美好的印象也就

破坏了。

那我们要怎么样才能把握好

这个距离呢？首先要把握

好时间的距离，就是要处理好审

美和时间的关系。当一个人在一

个地方待得时间长了，就会对它

产生审美疲劳。我们要对事物保

持一个新鲜度，避免让自己产生

审美疲劳。

如果想要距离产生美，我

118 119
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数学中的

	 奇妙距离

在学习数学的过程中，我们经常会用到距离这个概念。我

们需要拿尺子测量长方形的长和宽；测量长方体的长、宽、

高；测量两个点之间的距离；测量点和直线之间的距离；

等等。有的时候，距离是不用直接测量的，可以算出

来。比如说光线照着一棵树在地上投下了影子，我

们知道了光线跟地面的夹角和树的高度，就可

以计算出影子的长度了。

们还要把握好空间的距离。“不

识庐山真面目，只缘身在此山

中。”这种距离我们运用到人际

交往上，把握好人与人关系远近

的分寸。
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数学离不开距离，距离在数学中也有着广泛的应用。数学中

有着各种各样的计算方法，可以帮助我们计算出距离的长度。有

的时候，我们直接用尺子测量出距离就可以了。前面我们已经学

过，两个点之间最短的距离是直线距离。下面我们再来看

看数学中的其他距离。

如果给出一个点和一条直线，怎么计算出它们的距

离呢？点到直线的距离是指这个点到直线的垂直线段的长

度，所以通过这个点画出到直线的垂直距离，再量出这个

垂直距离的长度，就可以得出从点到直线的距离了。

那么直线和直线之间的距离要怎么算呢？直线

和直线之间存在着两种情况，相交和平行。除了平

行的直线外，任何两条直线都

是相交的。有的小朋友可能

会说，有些直线看起来并

不是平行的，可是它们也没有相

交啊。我们要知道的是，直线是

往两边无限延长的。虽然我们看到的部分

没有相交，可是若是把这两条直线延长，它们总

是会在某个点相交。对于相交的直线来说，它们之间不

存在距离，只有平行的两条直线才存在距离。那我们怎么去测

量平行直线之间的距离呢？其实简单，画出这两条直线的公共垂

直线段。这条线段的长度就是两条平行线之间的距离了。

对于一个圆形来说，我们可以先测量出直径或半径的长

度。对于三角形来说，我们可以先测量三角形的每个边的

长度，还有三角形的高。什么是三角形的高呢？

三角形有三条边，把其中的一条边当做底
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边，这条底边对应着一个顶点，做出顶点到底边的垂直线段，

就是三角形的高了。三角形每条边都对应着一条高，一共有3条

高。用三角形的底边乘以这条边上的高再除以2，就可以得出三

角形的面积了。

有的小朋友可能不明白直线和线段的区别，这其实很简单。

直线是没有长度的，它的两边是无限延长的，所以说直线是无限

长的。而线段是在直线的两边各有一个端点，线段是有长度的，

测量两个端点之间的距离就是这条线段的长度。
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